



# 春运背后:铁路行车公寓“故事”多

## 新春走基层

2022年春运已拉开帷幕!伴随着河南“米”字形高速铁路网的建设,行车公寓作为不可或缺的重要组成部分,退乘的火车司机、列车乘务员就要临时在这里休息食宿。疫情防控下,行车公寓里有什么变化?有着怎样的温情化服务?昨日,记者从中国铁路郑州局集团有限公司郑州生活段了解到,疫情防控下,为确保春运各项工作平稳有序,铁路行车公寓也开始“繁忙”了。  
郑报全媒体记者 张倩 通讯员 冯瑛瀛 文/图



确保乘务员的健康安全,疫情防控丝毫不能放松

### ■ 确保行车服务安全有序

“疫情形势复杂严峻,春运期间,我们更不能有丝毫松懈。除了做好日常的疫情防控工作,还要认真把好食品质量和安全关。对乘务员负责,就是对行车安全负责。”郑州东高铁行车公寓值班员周瑞娟说。按照春运工作安排,各公寓

根据自身实际制定了春运工作措施,组织大家学习春运安全知识、提高春运安全意识,并结合调图契机组织公寓相关岗位人员进行模拟演练,对各类应急预案进行细化再补充,确保行车服务衔接有序、派叫准确、组织畅通。

### ■ “温情”服务解决乘务员“头等大事”

小梁是入住在郑州行车公寓的一名西安机务段的火车司机,自从西安、郑州相继暴发疫情,他已经近一个月都没有理过发,天天看着自己日渐变长的头发,理发成了他的“头等大事”。为解决这一难题,一场义务理发活动悄然开始。为做好春运期间的服务保障工作,各公寓针对疫情重点区域驻寓乘务人员推出“温情”服务,郑州行车公寓的郑军霞变身

“理发师”,开始义务理发。理发之前,郑军霞特意更换了刀片,并把剪刀、梳子、推子等工具都用酒精进行消毒。

“看看我,这多精神。”理完发的小梁兴奋不已。

“能用自己的一技之长为大家做点贡献还是很有成就感的。”郑军霞说,其实这不是她第一次给乘务员义务理发了,8年来,她已累计为乘务员义务理发2300余人次。

### ■ 缓解压力,服务好更多旅途中的你

“每次入住高铁公寓,都能感受到公寓贴心的服务,公寓每日对房间及公共区域采取消杀措施,食堂供应(菜品)品类丰富,还为我们准备一次性餐具,取餐后就可以回到各自房间单独用餐,在公寓里就像回到自己的家一样,使我们住得安心、吃得放心。”上海铁路局合肥

机务段指导司机金浩说。为了让乘务员吃好,保证他们的饮食健康,各公寓根据征求驻寓单位服务意见组织食堂骨干制定营养食谱,采取保温及密封措施,安排专人统一送至指定地点,并保证其他时段根据需要通过电话点餐送餐至乘务员房间,确保做到精准服务。

## 关于郑州市金水河综合整治工程大学北路金水河桥项目施工期间保通方案的公告

因郑州市金水河综合整治工程大学北路金水河桥项目施工需要,将对大学北路金水河桥进行封闭,封闭时间2022年01月22日至2022年03月22日,为期60天。工程位于大学北路与中原东路交叉口向南60米。施工期间相关区域和路段将进行交通导改和临时封闭,为了最大程度保证市民的正常出行,把工程施工对道路通行的影响降到最低,特制订以下保通方案:

### 一、社会车辆

拆除桥梁施工阶段,大学北路金水河桥双向封闭。车辆可通过外围中原东路、兴华街、嵩山南路、京广北路、陇海中路等远距离绕行;近范围车辆通过康复中街、康复后街、康复前街通行。

### 二、公交车辆及行人

拆除桥梁施工阶段,大学北路金水河桥双向封闭。公交车辆及行人可通过沿路通行。

郑州市金水河综合整治工程大学北路金水河桥项目施工期间,请广大交通参与者自觉遵守交通法规,服从交警及保通员指挥,合理选择出行线路,注意出行安全。在此期间,给广大市民出行带来的交通不便,敬请谅解。

感谢您对郑州市政交通建设的理解和支持!

郑州市公安局交通警察支队  
郑州市城乡建设局  
金水河综合整治工程指挥部  
2022年1月19日

## 春运·飞机

# 春运大幕开启 全国多地返乡机票价格上升

本报讯(郑报全媒体记者 成燕)2022年春运正式拉开序幕。携程发布的数据显示,在就地过年、错峰出行的倡导下,“安全”“提前”成为这个春运的关键词。

数据显示,春运开始前1个月,春节机票搜索量同比增长30%;除夕前一天入住酒店的订单同比上涨241%;提前2周以上,预订春节期间用车的租车订单同比增长超50%。

从春运首日数据分析,今年春运旅客出行呈现“三提前”特点,即“提前搜机票”“提前住酒店”“提前租好车”。这也从侧面反映出,在疫情常态化防控阶段,人们自我防护意识明显提高。同时,旅行平台推出各种积极举措,将为用户平安出行提供保障和支持。

从出发地来看,上海、北京、广

州、三亚、成都、深圳、海口、重庆、杭州、南京为春运热门出发城市。而从春运机票目的地城市来看,除了上海、北京、三亚、成都、重庆等城市,长春、哈尔滨、沈阳等冰雪属性明显的城市,也是出行的热门选择。入住用户选择提前1~3天入住酒店,在疫情常态化防控阶段,“安全”成为出行关键词。

除了“酒店度假”,租车出行也是安全出行的选择之一。携程数据显示,截至1月17日中午,租车出行的需求延续了去年的火热态势。

不少用户将租车下单的时间提前,为春节出行做好保障。从数据中可看出,提前2周以上预订春节期间用车的租车订单同比增长超50%。此外,三亚、海口、上海、成都、广州是租车出行的热门城市。